

# 老人39.9元参团四天三晚游广西桂林 “特价团”这“水”有多深? 儿子多方反映后老人被旅行团劝退 组团社已被吊销许可证

近日,海南海口的罗先生在社交平台上发布视频反映,他的母亲在一个名为“小太阳开心……游群”里看到“39.9元四天三晚游广西桂林”的“特价团”广告,执意要参加。罗先生认为这是一个以“低价游”为幌子的“购物游”,多方反映后,罗先生的母亲被旅行团“开除”,当晚回到了位于湖南的老家。18日,记者从海南省旅游文化市场行政执法局获悉,执法部门拟对涉事旅行社没收违法所得并罚款10万元,对主要负责人张某某罚款2万元。



## 39.9元游桂林 母亲执意要参加

7月15日,罗先生告诉记者,母亲今年将近70岁,平日里会去听一些推销宣讲,买回一些“骆驼奶粉”“羊奶粉”等。罗先生老家在湖南,母亲这次来海南主要是为了照顾孙子。随着假期到来,母亲也准备回湖南。罗先生认为,母亲这次参团,是想在桂林旅游后,顺道回老家。

罗先生说,母亲并没有把自己的旅游计划告知子女。7月12日,罗先生听到母亲和朋友打电话,说7月13日要去参加一个四天三晚的桂林旅游,费用大约40

元。罗先生觉得不对劲,劝母亲不要相信,但怎么也劝不住。

7月13日早晨5时许,罗先生跟着母亲出了门。罗先生看到,母亲走到大同路万国大都会附近,上了一辆旅游大巴车。

罗先生母亲的群聊信息显示,一个群名为“小太阳”的人@所有人,发布了“广西桂林游特价团”的广告消息。公告称,这趟旅行7月13日发团,“零自费”“零必消”(必须消费),报名费用39.9元/人。收客年龄35岁~75岁,年龄不在范围内收300元/人。

## 儿子多方反映后 母亲被“劝退”

罗先生告诉记者,7月13日晚上,他和母亲通视频,母亲说她在阳朔,14日去桂林购物。随着罗先生在网上发布的母亲“不听劝”视频引起广泛关注,有自称桂林方面的工作人员联系罗先生,询问罗先生母亲的情况,罗先生便将母亲的联系方式告诉了对方。

罗先生称,7月14日上午,她接到母亲的视频电话,说旅行社要“劝退”她,要把她送到车站离开。罗先生表示,由于母亲不太会用智能手机,打完这个视频后一直没挂电话。过了一会儿,罗先生听到,电话那头有人在夸赞购买了饰品的游客。又过了一会儿,电话那头的声音介绍,下个行程要去某某店,可以买到高档锅、乳胶枕头等等。

罗先生说,最终,“旅行团”把母亲送到了车站。7月14日当天晚上,母亲平安回到了位于湖南的老家。罗先生出示的聊天记

录显示,7月14日晚上,母亲给罗先生发来多条微信,责备他“断人财路”,让他把社交平台上的视频删掉,罗先生没有同意。

7月16日,曾在万国大都会接罗先生母亲的大巴车司机告诉记者,他根据工作安排出车,收入按工分计,如果带队人不主动和他沟通,他通常不会过问车上的旅客是不是旅行社的团,也不清楚他们怎么收费。罗先生的视频引起关注后,有工作人员到他的车上调取了监控。

记者从司机所属的车队了解到,车队根据客户订单派车,除了旅行社,接待活动等需要用车,都可以给车队打电话下单。车队工作人员表示,罗先生母亲乘坐的这趟车,是一名客户以450元的价格订的,从市区前往新海港码头,单程。相关资料已向上级部门提交。

### 新闻时评

## 导游、旅行社、商家 都该无死角监管

要让不合理低价游无路可走,不能只依赖于消费者的清醒,针对性的市场治理不可或缺。此事中,桂林相关部门及时对相关旅行社、导游和商家进行查处,履行了监管责任,也维护了桂林旅游市场的形象。

不过,一个细节值得注意,那就是桂林相关部门强调,视频中提及的旅游团组团社为海南佰骏国际旅行社有限公司,应按属地管辖原则,由海南省旅游行政主管部门依法查处。这种处理机制的厘清,一方面反映出对不合理低价游的打击,需要监管部门加强协调;另一方面,也利于消费者认清旅行社的操作套路,增强甄别能力。

近些年,尽管不合理低价游在舆论层面已处于“人人喊打”的境地,但实际上,很多人对背后的运作逻辑并不是很清楚。从公开信息看,不合理低价游背后是一连串的利益链,也存在多个责任主体。一般来说,参团游多由组团旅行社收取客人团费,然后再支付一定费用委托旅游目的地的地接社,提供行程安排和接待服务。

但在不合理低价游模式中,组团社给予地接社的费用很低,甚至出现地接社还给组团社费用的情况;而地接社自然不是活雷锋,它们的收益主要是通过强迫或变相强迫游客消费并从中收取提成来实现。更极端的是,一些地接社还对游客进行二次转卖,将之“外包”给私人导游以获利。

在这番运作下,游客已不是消费者,而是各旅行社、导游、商家合谋之下“待宰的羔羊”——它在根本上扭曲了参团游的初衷。

据此,在治理上就不能仅盯着地接社和导游一方,组团社同样不该置身事外。事实上,去年4月文旅部发布的《关于进一步规范旅游市场秩序的通知》中就明确提到,在地接过程中发生欺骗强迫购物等现象的,一并查处、追究组团社责任。

目前,海口市文旅部门也已介入调查。另据媒体了解,涉事组团社海南佰骏国际旅行社有限公司一个月前刚被吊销旅行社业务经营许可证,原因系“接受委托的旅行社接待不支付接待和服务费用的旅游团队”,也就是“零地接费”。刚被吊销经营许可证,又被曝出涉嫌违法的业务操作,何以记吃不记打?也值得深究。

治理不合理低价游是一个系统工程,无论是组团社,还是地接社,都该无死角监管。既要制止前者推销不合理低价游产品,也要对后者的业务承接有源头监测。各地文旅部门要加强跨区域的旅行团信息互通和监管对接,有效压缩不合理低价游落地的空间。

当前进入暑期旅游高峰,对不合理低价游等市场乱象更应强化全链条监管,真正对违背诚信、损害游客权益、破坏市场秩序等行为露头就打。消费者同样要擦亮眼睛,天下没有免费的午餐,真的不能对“极致低价”心存侥幸。

据澎湃新闻

### 行程中提及的公司 多次现身旅游广告

“小太阳”发布的广告消息中,这趟“39.9元”旅行第二天的行程包括参观“斯罗纳厨具生活体验馆”,第三天的行程包括参观“丝绸”“企业赞助商”,第四天参观“海迪科技有限公司桂林海迪文化创意暨名优产品展示推广中心”,后前往“美玉收藏馆”。

记者通过网络检索发现,“海迪科技”多次出现在与桂林相关的旅游广告里。

一条今年7月1日发布的“桂林+阳朔汽车5日游”的广告中,第三天的行程包括前往“海迪科技”,约120分钟,享受“保健营养米粉宴”和各种健康生活的体验和讲解。

一条2023年2月27日发布的“广西全景大环游十三日(含桂林)”广告中,第6天的行程包括参观(螺旋藻)桂林海迪科技有限公司、桂林各县的名优特产、生物技术研究开发、保健用品、农副产品开发等。

天眼查显示,桂林斯罗纳科技股份有限公司成立于2019年,法定代表人为李某某,注册资本300万元人民币,经营范围包括厨具、电子产品等。

桂林海迪科技有限公司成立于2016年,注册资本200万元人民币,法定代表人为刘某,经营范围包括保健食品(预包装)销售;工艺美术品及收藏品零售(象牙及其制品除外);互联网销售等。

### 最新进展

## 官方通报: 组团社拟被罚10万元

18日,据海南省旅游文化市场行政执法局通报,关于海南佰骏国际旅行社有限公司违规组织旅游团前往桂林一事,海南省旅游文化市场行政执法局经调查取证查明,该公司在已被吊销旅行社业务许可证情况下,仍非法擅自从事旅行社业务,以组团社身份招徕组织旅游活动。

上述通报称,根据《海南经济特区旅行社管理条例》等相关规定,海南省旅游文化市场行政执法局对海南佰骏国际旅行社有限公司及相关负责人进行立案查处,拟对海南佰骏国际旅行社有限公司没收违法所得并罚款10万元,对主要负责人张某某罚款2万元。海南佰骏国际旅行社有限公司市场外联人员刘某等已由公安部门调查处理。

16日,桂林市旅游市场综合监管工作领导小组办公室在当地媒体发布通报称,市文化广电和旅游局已立案调查,市市场监管局已对涉事的购物场所负责人进行了约谈。

经初步核查,视频提及的旅游团组团社为海南佰骏国际旅行社有限公司,地接社为桂林美好国际旅游有限公司。组团社涉嫌的违法违规行为,将按属地管辖原则,由海南省旅游行政主管部门依法查处。17日,记者从海南省旅游和文化广电体育厅官方公众号获悉,目前,涉事海南佰骏国际旅行社有限公司已被吊销旅行社业务许可证,涉嫌非法擅自从事旅行社业务。据红星新闻 南方周末